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Pri tepelnej roztaznosti je délezité si uvedomit, Ze nie je jedno, ¢i je uvedend doska vodorovna alebo
stoji na nejakej naklonenej rovine. Keby lezala na rovine, tak je to jasné. Oba konce sa od stredu
oddaluju rovnako daleko a stred dosky ostava na mieste. Ked' je doska pod nejakym sklonom, tak uz
to tak nie je. Roztahovaniu dolného konca pomaha este z Casti gravitacia, preto jej to ide trochu
lepsie ako hornému koncu, ktorému gravitacia naopak uskodzuje. Dolny koniec sa teda roztahuje
rychlejsie ako horny, ¢o znamena, Zze bodom, ktory sa celt dobu nepohybuje, nie je tazisko. Aby ste
mi rozumeli, na doske vzdy existuje isty bod, ktory sa ako keby vzhfadom na podlozku nehybal. Na
vodorovnej doske je to taZisko T, na naklonenej je to o Cosi vyssSie (vzhladom na rozloZenie sil),
oznaéme si tento bod ako S. Z obrazka hore sa da vycitat, Ze:
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Vzdialenost bodu S od taZiska T je teda: *=3 Fng+Fn,

S vyuiitim vztahov (1) a (2) a znalosti, Ze tz nJ a‘t: ns ) dostaneme:
= —L t o
X= an
EJ

Posunutie horného konca pri zvyZeni teploty je teda: ~ 4¥1 = (é — x)Ata

Ked' sa doska zacne v noci skracovat, vyhodnejsSie to ma teraz horny koniec dosky, nez dolny, pretoze
teraz gravitacia pomaha jemu. Presne pre toto nastava vGbec nejaké posunutie.



Pri skracovani dosky sa meni aj orientdcia trecich sil, Cize: fgsing =F, —F,

Bod S sa teraz nachddza na lavej strane od T, pretoZe pravy koniec sa viac skrati ako lavy. Preto jeho
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vzdialenost je:

Posunutie horného konca pri zniZeni teploty je teda: 4%z = —{5 — x1)At
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Ay = Ay + Ay, =— tang

Celkovy posun dosky za obdobie def-noc je:

NLAte N
Aplikujme to na celé letné prazdniny, ktoré maju N = 62 dni: d= f tang = 609 cm

Parada!



